

春天万物都在生机勃勃地生长，春天也是花最忙碌的季节，忙着入小苗，又是忙着修剪换盆。其实，你修剪下来的枝条，还正适合扦插。4月、5月正适合扦插，喜欢的朋友赶紧来繁殖几盆，一年就不用买花了。

■ 吴笑文/整理

4月扦插正当时 掌握“技巧”当年有花赏



杜鹃花

这个时候正是杜鹃生长的旺期。开完花的残花要及时修剪，不让它结种子，可以节省养分，促发更多的侧分枝，一个花芽旁边会挤出两个侧分枝，等它的侧分枝长四五对叶片，就要适当修剪。不要让它长得太高，破坏株型，保留两对叶片，把底部的侧芽让它再追起来，这样统一的修剪，会让杜鹃花的株型齐刷刷的大一圈。

修剪下来的枝条，可以用来扦插。太嫩的枝条不适合扦插，可以选择当年生的半木质化的枝条，扦插杜鹃花一定要保持湿度，扦插在河沙、营养土或者珍珠岩中。因为杜鹃的叶片比较薄，不保持湿度，容易叶片干瘪。等它的叶片开始恢复生长，冒新芽就是扦插成活，便可分开养护。扦插杜鹃花要保持温度在15℃以上，才容易成活。

绣球花

绣球花的花型很大，开花旺盛，养一盆很有成就感，扦插一般是截取新长出来的枝叶扦插，这种枝条生根快，成活率也高，一般截取的枝条保留两三片叶子，可以减少养分的消耗。建议将枝条放在生根剂里浸泡一下，然后插在砂土中，每天喷水保持土壤微微湿润，一般20天左右就可以生根。



长寿花

长寿花现在正是花期，养护好秋天就能开花。在花谢后一般需要将枝条修剪一下，减少养分的消耗，可以用修剪下来的枝条扦插。将长寿花的底部叶片摘掉，放在阴凉处晾晒一下伤口，再扦插，以免容易感染。可以将枝条插在微微湿润的土壤里，盆土干了及时浇水，切忌有积水，一般半个月左右就能生根，生根后保持充足的光照可以帮助长新叶。一般小苗有五片新叶就可以移栽了。

蟹爪兰

蟹爪兰是不是在冬春季节开花特别漂亮，一群一群的花苞，就像花瀑布一般，修剪了的叶片就可以扦插起来，因为蟹爪兰叶片长得太长了，养分也供不上，可以剪下几片叶子，直接扦插在河沙中或者蛭石中或者珍珠岩中，都可以扦插，非常简单，

晾上一天左右，把伤口晾干，然后扦插起来，大约七八天的时间就可以生根，移栽出来就可以了，一盆十厘米口径的，大约移栽三片蟹爪兰的叶片就可以了，太多就太挤了，扦插可以用一片叶子扦插，也可以用多片叶子一起扦插。



沙枣花飘香

■ 俞海云

我的家乡地处黄土高原，十年九旱，土地贫瘠，但并不影响很多树木的生长。这里处处可见白杨树、沙枣树、柳树、榆树、槐树、枣树、椿树、杏树、桃树……院里院外、墙角路畔、田埂山坡，哪里有黄土，它们就生长在哪里，生根抽芽、开花结果。即便土地坚硬、杂草丛生，只要不挥刀斧砍伐，它们就绿意葱茏地逐光而长，挺拔向上。

小时候，村庄的西山坡上生长着一株矮壮的沙枣树，闲暇时，伙伴们常常去山坡上地里游玩。

春天来了，天清地暖，麦苗出行，柳絮纷飞。沙枣树也萌动发芽，灰绿色椭圆的小叶子一串串挂在树梢，悄悄地做着各自的梦。

“满树花朵馥满枝，芳香千米不近前。”初夏之际，沙枣开花了，一丛丛、一簇簇，摇曳生姿。那金黄色的小花，吞蕊舒瓣，芳香四溢，沁人心脾！这个阶段，沙枣树下一直有人驻足徘徊着，往往攀着树干设法折几枝。那时，沙枣树属于山坡，没人看管，可以随意采折。

“灼灼野花香，依依金柳黄。”有一年端午节的中午，爸爸兴冲冲地放羊回来，嘴里哼着小曲儿，手中捏着一大枝沙枣花、一股翠绿的柳条。他把沙枣花递给妈妈，转身把柳条插在门楣上。妈妈接过来，洗净一个葡萄糖药瓶，灌满清水插上沙枣花，郑重地摆放在方桌上。连着几天，阴暗破漏的屋子里香气淡淡，直至干枯后，妈妈才依依不舍地将枯枝扔掉。纵是生活艰涩，也要有滋有味。印象中，爸爸折来一枝沙枣花，是他一生中仅有的一次。

10月下旬，沙枣成熟。星期天，伙伴们又拿着竹竿去敲打。树叶连同沙枣簌簌落下，仔细寻觅捡拾，装在衣兜里充作零食。小学毕业后，小兰跟着爸爸转学去新疆了。从此，她的情影成为少年时代一份美好的印象。

冬季来临，风雪肆虐，沙枣树树干坚硬皴裂，默然肃立着。

初中时，校园厕所旁也长着一株沙枣树。沙枣花绽放时，香气弥漫整个校园。下课后同学们立即钻到树下，不亦乐乎。胆大者折下几枝，拿来插在讲台上的粉笔盒里，教室里溢满芳香。语文老师说：“早恋就像七月里的沙枣子，苦涩得很呐。只有真正成熟的沙枣，咀嚼起来才酸酸甜甜、味美甘醇呢……”现在想想，这比喻挺可笑呢！

初中毕业后，也曾屡屡登上西山放羊。手捧数枝沙枣花，却只能在花香里独自沉思，默然无语。

工作后，每次匆匆往返家乡，很少有机会专门攀爬山坡去看看沙枣花。定居县城后，更是难得一见沙枣花。于是，多年以来心底里始终耿耿于怀，想着若是折几枝沙枣花回来，插在水瓶里，该多好啊。

“外虽绕棘刺，内实有赤心。”沙枣树矮小普通，枝桠交错，荆棘丛生。若非花开时节，芬芳诱人，几乎没人想起。一方水土一方人，家乡人和沙枣树一样，皴裂粗砺，驮背弯腰，平凡朴素，顽强地活着……一年又一年，将芳香和果实铺满田野，给这个世界直白的浓郁花香。

一路长大着，我遇见过牡丹，不敢仰视她的富贵；邂逅过月季，不赏悦她的妖娆；莲，清爽可人，“远观而不可亵玩焉”；亦感叹菊花，总也弄不懂“悠然见南山”的意思。直到现在，偷偷喜欢着沙枣花。闻到沙枣花香，就想起童年、少年时代的欢乐情景，想起父母均在、哥哥疼爱的时光。

清风吹来，沙枣花飘香。庆幸自己，灿烂地站在三尺讲台，用朴实的灵魂修剪生命的枝叶。沙枣花飘香，注定成为家乡特质的活化石。回望与顾盼间，满眼皆是清芬挺秀的沙枣花！



各位圈友：

种花草、养宠物皆有学问和乐趣。不仅提高了生活品质，还可以颐养身心。欢迎与我们星报的读者分享各种饲养种植的知识技巧、养护经验心得、入坑的心情感悟，以及各种与养花鸟鱼虫相关的美图、励志对比、晒晒心情、故事和美好生活。

首先，图文兼备，除非你饲养的动植物图太美，把小编迷得一愣一愣的，那可以适当放宽要求，不然还是图文兼备吧。

其次，内容要有故事情节，能引起大家共鸣，或是绝对的干货，抑或是图文心情恰到好处。图片不宜太少，让人看不过瘾，一般十张左右（供选）就挺好。

投稿可至电子邮箱：shdx_2016@163.com